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У відомих довідкових і навчальних посібниках самородний свинець (СС) характеризуєть-
ся як рідкісний і навіть “вкрай рідкісний мінерал, відомий головним чином в Лонгбані (Шве-
ція), у вигляді крупних кристалічних скупчень до 50 кг” [1, с. 163]. У роботі [2, с. 305] також 
зазначено, що СС “в природі рідкісний”, і водночас відзначено більш як 10 його родовищ, 
пов’язаних переважно із зоною окислення самородних руд. Крім того, у [2] зазначена 
присутність СС у розсипах, що узгоджується з даними Є.К. Лазаренко та ін. [3] про присут-
ність (поряд із золотом та ін.) сферул і пластин СС у природних шліхах сучасних відкладів 
у Центральному Донбасі [3]. У [4, с. 200] відзначено присутність СС як “рідкісного акце-
сорного мінералу в складі вивержених порід, переважно гранітів і сієнітів”, а також у золото-
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У результаті електронно-мікроскопічного (з енергодисперсійним) аналізу порід нафтогазоносних комп лек-
сів глибокого залягання встановлена присутність у вторинних порах (кавернах) і (мікро)тріщинах різ но-
манітних за морфологією самородно-свинцевих агрегатних частинок. Виділяються їх гранулярні (натічно-
коломорфні), пластинчаті і мікроін’єкційні морфологічні типи. Як й інші самородні метали (в геохімічній 
асоціації з Pb відзначені Zn, Sn, Cd, Sb та ін.), частинки Pb можуть розглядатися як трасери (супер)глибин-
них відновлених флюїдів. Завдяки ж високій пластичності свинцю його різні морфологічні типи можуть 
відігравати роль індикаторів розподілу мікростресових напруг у породах-колекторах нафти і газу глибо-
кого залягання.
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носних розсипах Оренбурзького Уралу, де СС знайдений у зрощенні із самородними золо-
том і алюмінієм, кварцом і ґаленітом. Первісним його джерелом є золотоносні кварцові 
жили. За даними М.І. Новгородової [4, с. 201], СС “зустрічається у вигляді дрібних зерен 
неправильної або округлої форми, тонких пластинок, рідше у вигляді дендритоподібних і нит-
коподібних утворень”. Ці дані, з одного боку, добре узгоджуються з особливостями геохімії 
свинцю [5], а з іншого — свідчать про нелінійний (у розумінні А.Д. Щеглова) характер його 
металогенії (поєднання “зараженості” різних геоформацій дисперсними частинками СС з 
ексклюзивним скупченням величезних самородків на згадуваному докембрійському полі-
металічному родовищі Лонгбан). Це характерно й для актуалістичної металогенії свинцю. 
Сучасні процеси накопичення СС у кількостях, що вимірюються тоннами, спостерігаються 
на півострові Челекен. Детально і всебічно вивчена Челекенська рудоутворююча система [6] 
пов’язана з інтенсивно порушеною скидами антиклінальною структурою ІІ порядку, приу-
роченою до однієї з найглибших у світі Південно-Каспійської депресії. Ця структурно-тек-
тонічна зона характеризується підвищеною сейсмічністю та геотермічними аномаліями. 
У численних свердловинах, що розкривають водоносні горизонти верхнього відділу пліо-
цену червоноколірної товщі, відбувається інтенсивне відкладення свинцю з металоносних 
хлоридних натрієво-кальцієвих термальних розсолів. “Швидкість його відкладення на стіль-
ки велика, що багато свердловин в результаті утворення піщано-свинцевих пробок переста-
ють виливати буквально через 2—2,5 року” [6, с. 67]. [Відзначимо, що зазначені пробки ут-
ворюються з пліоцен-четвертинних пісків у результаті їх перетворення в пісковики з 
са мо родно-свинцевим базальним цементом]. СС (з домішками міді, а також срібла, кадмію, 
талію) накопичується в парагенезі з арагонітом, сфалеритом і баритом, що пов’язано з 
нерівно важним гідрогеологічним режимом, який обумовлений вторгненням металоносних 
флюїдів у зону утрудненого і активного водообміну Челекенської структури. Змішання 
металоносних розсолів з водами, що містять H2S, спричиняє утворення сфалериту, бариту, 
а дегазація вуглекислих гідрокарбонатних вод — інтенсивне карбонатоутворення (арагоніт, 
кальцит, а також сидерит).

Про ендогенну природу Челекенської рудоутворюючої системи, разом із зазначеними 
геохімічними і геофізичними показниками, свідчать також ізотопно-геохімічні дані.

“Ізотопний склад сучасних рудоутворюючих гідротерм Челекену не характерний для жод-
ного з відомих генетичних типів природних вод — океанічних (морських або метеорних)” [6, 
с. 63]. За наведеними в [6] значеннями D і 18О металоносні термальні розсоли відрізня-
ються як від вод нафтоносних горизонтів пліоценової червоноколірної товщі та вод грязьо-
вих вул канів, так і від розсолів затоки Кара-Богаз-Гол [6, табл. 10, 28]. Те, що вони “є легши-
ми по рів няно з усіма іншими дослідженими водами Челекенської структури” [6, с. 63], дає нам 
підставу припустити участь у їх формуванні ювенільних вод, що утворюються в результа ті 
окислення ендогенного водню. Самі ж автори роботи [6, с. 63] вважають, що у форму ванні 
гідротерм Челекену “можлива участь магматичних (ювенільних) вод у кількостях до 20—
25 %”.

Важливим показником глибинного (мантійного) джерела металоносних флюїдів, згід-
но з [6], є нульовий ізотопний вік челекенського свинцю, а також присутність у термальних 
металоносних водах (дериватах трансформації ендогенних флюїдів) “надважкого нукліду, 
активність спонтанного поділу якого набагато вища за активність спонтанного поділу 
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урану” [6, с. 64]. Академік Г.Н. Фльоров зарахував цей нуклід “до області надважких еле-
ментів (НВЕ)” [7, с. 16]. “Було створено спеціальну (велетенських розмірів) установку для 
концентрування важких елементів із сольових розсолів півострова Челекен у пошуках НВЕ у 
природі” [8, с. 273]. У результаті подальших радіохімічних досліджень [9] було встановлено, 
що “безсумнівною властивістю нового нукліду є халькофільність (цього і слід очікувати для 
елементів с Z  108¸117), що виявляється під час співосадження із сульфідом міді, свинцю, 
арсену і ртуті… У сульфідних системах поведінка нового нукліду подібна поведінці полонію та 
астатину (і ймовірно, вісмуту)… Уся сукупність даних щодо хімічної поведінки нового нукліду 
дає підставу стверджувати, що новий природний спонтанно подільний нуклід не належить 
до відомих техногенних ізотопів” [9, с. 17]. На нашу думку, підвищені концентрації цього 
халькофільного трансурану на Челекені слід шукати на геохімічних бар’єрах, що виникають 
внаслідок змішування висхідних потоків металоносних флюїдів і сірководневих вод зони 
утрудненого водообміну. Поки ж природа “челекенського нукліда” залишається нез’ясо ва-
ною. Можливо, це 108-й елемент (екаосмій), ознаки присутності якого за даними альфа-
спектрометрії були встановлені В.В. Чердинцевим у 1963 р. в молібденіті з покинутого 
рудника біля піка “Ювілейний” на Памірі [10, с. 105]. За матеріалами “Вікіпедії”, безперечне 
відкриття цього трансурану відбулося в 1984 р. в Центрі дослідження важких іонів (Дар-
мштадт, ФРН) — у результаті бомбардування на прискорювачі Pb-мішені пучком іонів 
ізотопу заліза 58Fe. Тут слід зазначити, що фактичний (але, мабуть, не загальновизнаний) 
першовідкривач 108-го елемента В.В. Чердинцев (він назвав його сергенієм) виявив його 
сліди в продуктах сучасного вулканізму (Камчатка, Курили) і в термальних водах (Кавказ, 
Закарпаття та ін.) та розглядав це як ознаки глибинних (мантійних) флюїдів [10]. У комп-
лексі з іншими геохімічними даними, а також разом з наведеними в [11] аргументами це 
свідчить на користь існування в нижній мантії металосфери (в розумінні В.Н. Ларина).

Результати вивчення великих колекцій порід-колекторів різновікових нафтогазоносних 
комплексів Дніпровсько-Донецького авлакогену, Прикаспійської западини, Тимано-Пе чор-
ської провінції, Східного Сибіру та ін. свідчать про досить значне поширення СС у складі 

Рис. 1. Мікроагрегатна натічно-коломорфна будова самородно-свинцевих гранул: а — у порошковому 
свинцевому осаді (техногенне розвантаження термальних розсолів на Челекені) (мікроаналізатор MS-46) 
[6]; б — у порі-каверні вторинного піщаного колектора газоконденсатного покладу (ДДЗ, св. 2-Скоро бо-
гатьківська, інт. 4036—4044 м; електронний мікроскоп РЕМ-106 з рентгеноспектральним аналізатором)
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самородно-металевих мезо- і мікрочастинок, вміст яких зростає на великих (понад 4—5 км) 
глибинах [12]. При цьому відмічена поява нових морфологічних типів виділень СС і на-
креслюються нові аспекти їх використання як індикаторів вторинних процесів у нафтога-
зоносних басейнах. Поряд зі звичайними для самородно-металевих частинок гранулярними, 
сферичними, голчастими формами виявлені раніше невідомі морфологічні типи самород-
но-металевої мінералізації порового простору вторинних колекторів.

Мікроагрегатні частинки (рис. 1, а, б) аналогічні за формою і будовою гранулам “порош-
коподібного самородно-свинцевого осаду”, що відкладається з металоносних хлоридних нат-
рієво-кальцієвих термальних розсолів у свердловинах, які розкривають водоносні горизон-
ти в пліоценових червоноколірних відкладах на півострові Челекен [6, с. 67]. Це дає підставу 
розглядати наявність даного морфогенетичного типу в поровому просторі вторинного ко-
лектора глибокого залягання як ознаку декомпресійного режиму, пов’язаного з неоген-
четвертинною активізацією зсувної тектоніки – основного фактору дислокаційного епіге-
незу [13]. З її імпульсами пов’язане короткочасне різке зниження пластового тиску, завдяки 
чому виникають умови формування цих внутрішньопорових мікроагрегатних натічно-ко-
ломорфних “брунькоподібних утворень” [6, с. 69].

СС у складі полімінерального цементу в пустотному просторі (пори — каверни — трі-
щини) вторинних колекторів глибокого залягання з ознаками його ін’єкційної і деструк-
тивної активності проілюстровано на рис. 2, 3. Крім кварцу і кальциту, СС тут знаходиться 
в асоціації з баритом і сидеритом. Присутність свинцю, бариту і сидериту підтверджується 
даними рентгенівської дифрактометрії (ДРОН-3). У цьому пізньоепігенетичному міне-
ральному парагенезі СС є найбільш пізнім мінералом, який виявляє деструктивну та ін’єк-
ційну активність щодо бариту і сидериту (див. рис. 2, 3).

Рис. 2. Самородний свинець (білий) з баритом (світло-сірий) і сидеритом (темно-сірий) — полімінераль-
ний цемент у порово-кавернозно-тріщинному просторі вторинного колектора (ДДЗ, св. 200-Східно-Пав-
лівська, інт. 5280—5286 м)
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Пластинчатий агрегат СС (рис. 4) приурочений до стилолітизованих тріщин природ-
ного фрекінгу, характерних ознак нафтогазоносних теригенних і карбонатних колекторів 
глибокого залягання [14]. Вони утворюються в умовах високого літостатичного тиску і 
пов’язані з впровадженням високонапірних високоентальпійних флюїдів, що супроводжу-
ється флюїдорозривом і мінералізацією цих діаклазів темнокольоровою пелітоморфною 
полімінеральною речовиною з великою кількістю частинок самородних металів (Fe, Cu, Zu, 
Pb та ін.). Завдяки великим літостатичним тискам (флюїдоутворення відбувається на гли-
бинах, близьких до сучасних) ці тріщини піддаються інтенсивному стиску та інтенсивно 
стилолітизуються [14]. Виділення високопластичного свинцю, що утворюється спочатку у 
вигляді мікроагрегатних скупчень, інтенсивно розплющуються, перетворюючись в різно-
манітні пластинчаті і, зокрема, пластинчато-стрічкоподібні агрегати (див. рис. 4).

Як вже зазначалося, вказані процеси в нафтогазоносних комплексах глибокого заля-
гання є пізньоепігенетичними і мають накладений характер (гіпогенно-епігенетичний і 

Рис. 3. Самородний свинець (білий) з баритом (світло-сірий) і сидеритом (темно-сірий) — полімінераль-
ний цемент у порово-кавернозно-тріщинному просторі вторинного колектора (з іншим оглядом та збіль-
шенням) (ДДЗ, св. 200-Східно-Павлівська, інт. 5280—5286 м)
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дислокаційний епігенез) [10]. Пов’язані з ними змі-
ни, які відіграють важливу роль у фор муванні на-
фтових, газоконденсатних і газових покладів на ве-
ликих глибинах, свідчать про імпульсну висхідну 
міграцію (супер)глибинних флюїдів. Велика кіль-
кість, геохімічна і морфоло гічна різноманітність 
частинок самородних мета лів, як оксифільних, так 
і халькофільних (зокрема, свинцю), зазначені часо-
ві (стадіальні) співвідношення СС з баритом, сиде-
ритом, а також різноманітними сульфідами (пірит, 
галеніт, сфалерит та ін.) свідчать про те, що провід-
ним фактором інтенсивного відновлювального ха-
рактеру цих флюїдів є водень [15].

На відміну від інших самородно-металевих мікровлючень СС відіграє активну деструк-
тивну та ін’єкційну роль у поровому просторі вмісних порід. Це обумовлено насамперед 
його високою пластичністю. Крім того, ознаки “набухання” у вториннопоровому просторі 
(див. рис. 2) дають підставу припускати, що певну роль у деструкції матриці вторинних ко-
лекторів і межзернової ін’єкції відіграють процеси оклюзії водню. Властива свинцю, який за 
розмі рами питомої теплоємності та інших термодинамічних характеристик групується 
спільно з Au, Pt, Ir, Os, Bi [4, с. 10], підвищена здатність до оклюзії водню повинна додатко-
во зростати завдяки аномально високій пластичності. Остання сприяє “розпушенню” струк-
тури СС за рахунок появи значної нанопористості. Активний деструктивний вплив СС на 
матрицю вмісної породи (див. рис. 2, 3) обумовлений не тільки пластичною деформацією 
СС, а й збільшенням його обсягу.

Проте зазначених специфічних властивостей СС для пояснення спостережуваних тек-
тонофізичних явищ явно недостатньо. Мабуть, у даному випадку утворення самородно-
металевих включень було пов’язано з більш інтенсивним вторгненням високоентальпійних 
металоносних флюїдів і, таким чином, більш чітко проявилася імпульсна енергетика гли-
бинної водневої дегазації та супутніх мінералотвірних і тектонофізичних процесів.
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NATIVE LEAD IN THE ROCKS 
OF DEEP-LYING PETROLIFEROUS COMPLEXES

The presence of native-lead aggregated particles within the secondary pores (cavities) and (micro) fractures is 
established as a result of the electronic-microscope (with energy dispersion) analysis of deep-lying oil-and-gas 
reservoir rocks. Their granular (sinter-collomorphic), lamellar and microinjection morphologic types are dis-
tinguished Native lead particles (similar to other native metals) may be considered as the tracks of superdeep 
(mantle) reduced fluids. An additional point to emphasize is connected with its high plasticity owing which 
the lead particles may serve as tectonophysics indicators of a microstress distribution within deep-lying reser-
voir rocks.

Keywords: native lead, reservoir of oil and gas, thermal waters, metalliferous fluids.


